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Skrét regulaminu

Kazdy moze nadsytaé rozwigzania zadan z numeru n w terminie do koica miesigca n 4+ 2. Szkice
rozwigzan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsytaé rozwiazania czterech, trzech, dwoch
lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robié co miesigc lub z dowolnymi
przerwami. Rozwigzania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesyla¢ w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali

od 0 do 1 z doktadno$cig do 0,1. Ocen¢ mnozymy przez wspdélczynnik trudnosci danego zadania:
WT =4 — 3S/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwigzania tego zadania, a N — liczbe 0s6b, ktére
nadestaly rozwigzanie choéby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F)

— i tyle punktéw otrzymuje nadsytajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie

i w ktérejkolwiek z dwéch konkurencji (M lub F), zostaje on cztonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktéw
jest zaliczana do ponownego udziatu. Trzykrotne cztonkostwo — to tytul Weterana. Szczegétowy
regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/2002 oraz znajduje si¢ na stronie deltami.edu.pl

Zadania z fizyki nr 574, 575
Redaguje Elzbieta ZAWISTOWSKA

574. Na desce lezy walec o promieniu R z wydrazeniem w ksztalcie walca

o promieniu R/2 stycznym do osi walca (rys. 1). Deske zaczynamy wolno
podnosié¢ za jeden koniec. Znalez¢ kat graniczny nachylenia deski, przy ktérym
walec pozostanie jeszcze w réwnowadze. Wspdlezynnik tarcia walca o deske
jest rowny p = 0,2.

575. Oktadki ptaskiego kondensatora powietrznego o powierzchni S

i wysokosci h sg skierowane pionowo i zanurzone w cieczy o stalej
dielektrycznej e do wysokodci h/3. Oblicz ladunek, jakim naladowany jest
kondensator, jezeli w stanie rownowagi ciecz wypelnia cala przestrzen miedzy
oktadkami. Gestosé cieczy wynosi p, odleglos¢ miedzy okladkami jest mata

w porOéwnaniu z rozmiarami liniowymi oktadek.

Rozwigzania zadan z numeru 11/2013

Przypominamy tres¢ zadan:

566. Na dachu nachylonym do poziomu pod katem ¢ lezy olowiana blacha. Wspélczynnik tarcia
olowiu o dach to p > tg¢. Wspdlczynnik rozszerzalnosci liniowej otowiu wynosi «. Zakltadamy, ze
temperatura w ciggu doby wzrasta od wartosci ¢; do t2, a potem ponownie obniza si¢ do t;. Dlugosé
blachy przy minimalnej temperaturze t; jest réwna [. Na jaka odleglos¢ blacha spelznie z dachu

w ciagu doby?

567. Niewazki pret o dlugodci | z niewielkim cigzarkiem o masie m na konicu moze obracaé si¢ wokdt
punktu A i znajduje sie w potozeniu pionowym, dotykajac klocka o masie M (rys. 2). W wyniku
lekkiego popchnigcia uklad zostaje wprawiony w ruch. Jaki musi by¢ stosunek mas m/M, aby

w chwili utraty kontaktu cigzarka z klockiem pret tworzyl z poziomem kat g = /67 Ile bedzie
wynosi¢ w tym momencie predko$é¢ klocka? Tarcie zaniedbac.

566. Sity rozszerzalnodci cieplnej sa bardzo duze i wymuszajg przesuwanie sie
fragmentéw blachy wzgledem dachu. Gdy blacha ogrzewa sie, jej punkt nieruchomy
znajduje sie powyzej $rodka masy. Oznaczmy jego odlegtosé od srodka masy przez x.
Sita tarcia dzialajaca na wydtuzajaca sie blache ponizej punktu nieruchomego
dziata w gore réwni i wynosi 71 = u(m/2 + maz/l)g cos ¢, a powyzej tego punktu
To = p(m/2 — ma/l)g cos ¢ dziata w d6t réwni. Warunek réwnowagi statycznej

dla punktu nieruchomego ma postaé: mgsinp + To = T4, stad © = ltgp/(2u).
Wydtuzenie blachy podczas ogrzewania wynosi Al = la(t2 — t1), a jej srodek
przesuwa sie w dot o s1 = zAl/l = la(t2 — t1) tg ¢/ (2n). Gdy blacha stygnie, jej
punkt nieruchomy znajduje sie ponizej srodka masy, réwniez w odlegloéci z. Srodek
blachy ponownie przesuwa si¢ w dot na taks sama odlegtos¢ jak podczas ogrzewania.
W ciggu doby blacha spetza w d6t na odlegtosé s = la(te — t1) tg @/ .

567. Ciezarek na koricu preta porusza sie po okregu, a jego przyspieszenie ma
sktadowa dosrodkowa aq = v?/l oraz sktadows styczng do toru as, gdzie v jest
chwilowa predkoscia ciezarka (rys. 3). Ciezarek popycha klocek, ktéry porusza sie

z przyspieszeniem ay = as sina — v? cos a/l. W chwili utraty kontaktu ciezarka

z klockiem ans = 0, a sktadowa przyspieszenia cigzarka styczna do toru spowodowana
jest tylko siltg ciezkodci: as = gcos ap. Predkosé ciezarka w tym momencie wynosi
vo = \/gl/2, a predkos$é klocka u = vg sin g = 4/gl/8. Z zasady zachowania energii
otrzymujemy: mgl = mglsin g + mug /2 + Muvd sin® ap/2 i stad szukany stosunek
mas wynosi m/M = 4.
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Zadania z matematyki nr 677, 678
Redaguje Marcin E. KUCZMA

677. Rozwazamy tréjki liczb rzeczywistych (z,vy, z), spelniajace warunki

1 1 1 9 9 9
T+ —-—=y+—-—=z+— oraz x°+y +2z°>yz+zr+xy.
Y z T

Wyznaczy¢ wszystkie mozliwe wartosci iloczynu zyz.
678. Czy istnieja takie trzy rézne liczby pierwsze p, g, r, ze liczba 2971 — 1 dzieli

sie przez p, liczba 2"~ — 1 dzieli sie przez q, za$ liczba 2P~! — 1 dzieli sie przez r ?

Zadanie 678 zaproponowal pan Witold Bednarek z Y.odzi

Rozwigzania zadan z numeru 11/2013

Przypominamy tresé¢ zadan:

669. W trojkacie ABC okrag wpisany jest styczny do bokéw BC,CA, AB odpowiednio w punktach
D, E,F. Punkty X,Y, Z zostaly obrane odpowiednio na bokach BC,CA, AB tak, ze |AY| = |AZ],
|BX| = |BZ|. Dowies¢, ze prosta DE polowi odcinek XY

670. Udowodnié¢ nieréwnosé
(1,2+1 b2+1 (:2+1 S 9
b2 +c+1 c24+a+1 (12+b+1/
dla liczb rzeczywistych a, b, c > —1.

669. Przyjmijmy zwykle oznaczenia: a = |BC|, b = |C'A|, ¢ = | AB|. Réwnosci
|CX|=a—-|BX|=a—|BZ|, |CY|=b—|AY|=0b-|AZ|
dodajemy stronami i otrzymujemy
|CX|+|CY|=a+b—c=2-|CD|=2-|CE|.
To znaczy, ze punkty X i Y leza po przeciwnych stronach prostej DE,
w jednakowych odlegtos$ciach od odpowiednich koncéw odcinka DE:
|DX| = |EY|.
Wobec réwnoramiennosci trojkata CDE oznacza to z kolei, ze punkty X i Y

leza w jednakowych odlegltosciach od prostej DE. Stad juz wynika, ze ta prosta
przechodzi przez srodek odcinka XY

670. Niech M bedzie érednig arytmetyczna liczb a?, b2, ¢?. Oznaczmy:
a?+1 b +1 A +1
=1+3 =1+3
M+1 " wa1 Y
Suma liczb napisanych po lewych stronach wynosi 3. Zatem i suma liczb
po prawych stronach wynosi 3; a to znaczy, ze x +y + z = 0. Stad

=1+ 3z.

1
xy—i—yz—i—zx:5((x+y+z)2—(m2+y2+z2)) <0.

W nieréwnoéci danej do udowodnienia wyodrebniamy pierwszy skladnik
i szacujemy z géry jego mianownik:

1 :(M+1)(1+3y)+%(M+1)(1+3z):

Pte+1<b2+1+

— g(MJr D1+ 2y + 2).

Liczba b + ¢ + 1 jest dodatnia (tu korzystamy z zalozenia, ze ¢ > —1),

zatem po prawej stronie ostatniej nieréwnosci mamy réwniez liczbe dodatnia,

i wobec tego
1

b24c+1

1 1
M+1 1+ (2y+2)

1
M+1

>§. >§. (1-2y+2).
Stad
a?+1 < 2 1-(2y+=2)
Ptc+1~3  M+1
Mamy tez analogiczne oszacowanie dla pozostalych dwoch sktadnikow zadanej
nieréwnosci. Po dodaniu stronami otrzymujemy (pamietajac, ze x +y + z = 0
oraz xy + yz + zx < 0):
a?+1 v+ 1 2 +1
24+c+1 c+a+l a?2+0b+1

2
(14+3z)(M+1)= g(l—2y—z+3x—6xy—3xz).

> ;(3—9(xy+yz+zm)) > 2.
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